



遇见古柳杉

文/图 萧春雷

福建有不少古老的柳杉,我曾经多次遇见。

30多年前,我还在老家泰宁县工作,有一次与朋友们去双门石野营,营地设在一个废弃的高山村落,村边就有株大柳杉,7个人手拉手才能合抱,估计也是千年古树了。这株柳杉没有主干,离地三四米就开始分叉,仿佛“断头柳”,正是庄子说的“不材之木”,因此得享高寿,被人遗弃在山中。

柳杉是常绿高大乔木,树干红棕色,挺拔如杉;小枝细长下垂,叶螺旋状着生、钻形,袅娜如柳;故名。尽管柳杉树干通直,便于加工,但它的生长速度比杉树更快,材质比较疏松,在我老家很少被用于建房或打制家具。柳杉最特别的用处,似乎是制作蒸笼。

20多年前,我在将乐龙栖山见到了一片古柳杉,其中一株“柳杉王”号称840年(当时年龄),躯干裂为三枝,使用价值大打折扣。老友余以琳告诉我柳杉制作蒸笼的秘密:“柳杉的年轮冬天密,春夏疏,所以每年的年轮结合不紧,可以一片片撕下来。把一片片弯成圆形,层叠、扎紧,制作蒸笼最紧实,蒸饭的时候,还会散发出一股杉木的清香。”

柳杉属于杉科柳杉属,又称中国柳杉、长叶孔雀松。我以为柳杉是平常的树种,闽西北到处可见,这次查找资料,才发现大谬。

古生物学家说,杉科植物起源于中生代白垩纪后期,直到第三纪,柳杉还广泛分布于北半球,包括英国和西伯利亚,但是在第四纪冰川活动中遇到灭顶之灾,仅在我国东南地区和日本形成间断而孤立的分布区。虽然北亚热带的秦巴山地和浙江天目山、南亚热带的台湾都有柳杉林,但都是人工林,最完整的柳杉天然纯林仅分布于闽西北武夷山区海拔1300米至1800米中山地带。

王江等《柳杉起源及天然分布》指出:“柳杉天然林分布在中亚热带常绿阔叶林带的北缘,即浙、闽山地丘陵区的甜槠·木荷林区和栲类·蕈树林内。”韩国没有天然柳杉。“日本柳杉天然分布的北界在青森县、南界

在鹿儿岛县,从暖温带至寒温带呈间断分布。”

柳杉属只有两个种:柳杉(又称中国柳杉)和日本柳杉。二者差异很小,很多日本学者主张(中国)柳杉是日本柳杉的地理变种,但中国学者坚持认为,(中国)柳杉是一个独立的种。

柳杉是第三纪孑遗树种,但是引种容易,各地早有栽培。北魏郦道元《水经注》云:“浙江水出吴兴郡于潜镇北天目山……山上有霜木,皆是数百年树,谓之翔凤林。”指的就是浙江天目山开山老殿一带的柳杉林。经过历代僧人不断补种,天目山成为我国面积最大的一片古柳杉林,胸径1米以上的多达600多株,胸径2米以上的十余株,其中被乾隆皇帝赐封的“大树王”胸径2.75米,树龄高达2000年。遗憾的是,乡民妄传皇帝抱过的“大树王”包治百病,早在上世纪30年代就被人剥尽树皮,送了性命。



我最近一次见到古柳杉,是去年在福州避暑胜地鼓岭。媒体报道,“柳杉王”树龄1300多年,高30米、径围约10米、直径3.2米。我发现这株柳杉王也没有主干,树杈丛生,但是昂然生长,魁伟壮观。福州人很重视这棵树,树边搭建了一个精致的小庙,立着“柳杉王神位”,还围绕它建了一个“柳杉王公园”。

在我老家闽西北,中国柳杉的天然分布中心,无数株柳杉在荒野默默地生,默默地死,何尝享受过如此荣耀呢。



■福州鼓岭1300多岁的“柳杉王”。



郎德木

文/图 陈恒彬

三十多年前,就认识了郎德木,只不过一向见面的机会很少,近年园林上应用增多,加深了对郎德木的印象。

郎德木,学名 *Rondeletia odorata*, 属名 *Rondeletia* 纪念16世纪法国自然学家 Guillaume Rondelet, 种加词 *odorata* 是具香甜气味的意思,用于说明花有香味。

郎德木是常绿灌木,高可达2米;枝被柔毛或无毛,嫩枝被棕黄色硬毛。叶对生,深绿色,卵形、椭圆形或长圆形,顶端钝或短尖,基部钝或近心形,边缘背卷。聚伞花序顶生,有花数朵至多朵;花具花梗;萼管近球形,裂片5,线形;花冠漏斗状或高脚碟状,鲜红色,喉部带黄色或橙黄色,裂片5-6,裂片近圆形,形成花盘。蒴果球形,密被柔毛。花期6-

12月。

郎德木原产古巴、墨西哥和巴拿马,现全世界热带地区广泛栽培。我国上世纪20年代末香港和广州有引种栽培,现广东、福建等地栽培。厦门大约在上世纪90年代开始种植。

郎德木花期长,花集中于枝顶,花量大,花色艳丽,是一种美丽的观赏植物,深得人们的喜爱。在园林上用于植物园、学校、公园和道路上,也作花境植物。

